Zadania maturalne
Okrag w uktadzie wspotrzednych

Zad. 1 (1 pkt) (sierpien 2023 - zad. 26)
W kartezjanskim uktadzie wspélrzednych (x,y) dany jest okrag O o $rodku S = (—1,2) i promieniu 3. Okrag
O jest okreslony rownaniem

A.(z—1)2+(y+22=9 B. (z -1+ (y+2)?=3
C.(z+1)*+(y—232%=9 D.(z+1)*+(y—2)*=3

Zad. 2 (1 pkt) (pokazowy 2023 - zad. 17)
Na plaszczyznie, w kartezjanskim ukladzie wspéhrzednych (z,y), dany jest okrag o $rodku S = (2,-5)
i promieniu r = 3. Réwnanie tego okregu ma postaé

A (z-2)24+(y+5)?2*=9 B. (z+2)?+ (y—5)?=3
C.(z—2)*+(y+53?=3 D. (z+2)?4+(y—3)*=9

Zad. 3 (1 pkt) (grudzien 2022 - zad. 27)
Na plaszczyZnie, w kartezjanskim ukladzie wspélrzednych (z,y), dany jest okrag O o réwnaniu

(x—3)2+(y—3)*=13

Okrag O przecina 0§ Oy w punktach o wspdétrzednych
A. (0,1) i (0,5). B. (0,1) i (0,-5). C. (1,0) i (5,0). D. (0,-1) i (0,5).

Zad. 4 (1 pkt) (wrzesien 2022 - zad. 11)

W kartezjanskim ukladzie wspélrzednych (x,y) dane sa: punkt A = (8,11) oraz okrag o réwnaniu
(r —3)% + (y + 1)% = 25. Odlegloéé punktu A od $rodka tego okregu jest rowna

A. 25 B. 13 C. v125 D. v265

Zad. 5 (1 pkt) (sierpien 2020 - zad. 12)
Do okregu o srodku w punkcie S = (2,4) nalezy punkt P = (1, 3). Dlugos¢ tego okregu jest réwna

A. 412 B. 31/2 C. 2mv/2 D. /2

Zad. 6 (1 pkt) (czerwiec 2020 - zad. 15)
Punkty A = (80,—1) i B = (—6,—19) sa wierzchotkami trdjkata prostokatnego ABC. W tym tréjkacie kat
przy wierzchotku C' jest prosty. Srodkiem okregu opisanego na tym trojkacie jest punkt o wspdétrzednych

A. (43,-10) B. (37,10) C. (43,10) D. (37, —10)

Zad. 7 (1 pkt) (sierpien 2019 - zad. 15)
Okrag, ktérego srodkiem jest punkt S = (a, 5), jest styczny do osi Oy i do prostej o réwnaniu y = 2. Promien
tego okragu jest réwny

A.3 B.5 C.2 D. 4

Zad. 8 (1 pkt) (maj 2019 - zad. 20)
Dane sa punkty o wspélrzednych A = (—2,5) oraz B = (4, —1). Srednica okregu wpisanego w kwadrat
o boku AB jest rowna

A. 12 B. 6 C. 6v2 D. 2v6
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Zad. 9 (1 pkt) (czerwiec 2018 - zad. 17)

Okrag o $rodku S; = (2, 1) i promieniu r oraz okrag o $rodku Sy = (5, 5) i promieniu 4 sa styczne zewnetrznie.
Wtedy

A.r=1 B.r=2 C.r=3 D.r=14

Zad. 10 (1 pkt) (sierpien 2016 - zad. 20)

Okregi o srodkach S; = (3,4) oraz Sy = (9,—4) i réwnych promieniach sa styczne zewnetrznie. Promien
kazdego z tych okregéw jest rowny

A.8 B. 6 C.5 D.

DO Ot

Zad. 11 (1 pkt) (maj 2015 - zad. 21)

Okrag przedstawiony na rysunku ma $rodek w punkcie O = (3,1) i przechodzi przez punkty S = (0,4)
iT = (0,—2). Okrag ten jest opisany przez réwnanie

A (z+3)2%+(y+1)? =18 Ty
B. (x—3)2+(y+1)2=18 . N
C.(z-3)2%+(y—1)2=18 N
D. (z+3)?+ (y—1)?=18 3
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Zad. 12 (1 pkt) (maj 2014 - zad. 15)
Liczba punktéw wspoélnych okregu o réwnaniu (x + 2)? + (y — 3)? = 4 z osiami ukladu wspéirzednych jest
réwna

A. 4 B.2 C.1 D.0

Zad. 13 (1 pkt) (czerwiec 2014 - zad. 23)
Punkty M = (2,0) i N = (0,—2) sa punktami styczno$ci okregu z osiami uktadu wspétrzednych. Ktére
z ponizszych réwnan opisuje ten okrag?

A (-2 +(y—-2)?7=
B. (z -2+ (y+2)*=
C.(z+2%+ (y+2)?=4
D. (z+2)?+ (y—2)?=4

Zad. 14 (1 pkt) (maj 2013 - zad. 19)
Odleglo$é miedzy $rodkami okregéw o réwnaniach (z + 1)? + (y — 2)2 = 9 oraz 22 + y? = 10 jest réwna

A. V5 B. V10-3 C.3 D.5
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Zad. 15 (1 pkt) (maj 2012 - zad. 23)
Na okregu o réwnaniu (z — 2)% + (y + 7)? = 4 lezy punkt

A. A= (-2,5) B. B =(2,-5) C.C=(2,-7) D. D = (7,-2)

Zad. 16 (1 pkt) (sierpien 2012 - zad. 21)
Dany jest okrag o réwnaniu (z 4+ 4)% 4+ (y — 6) = 100. Srodek tego okregu ma wspélrzedne

A. (—4,—6) B. (4,6) C. (4,-6) D. (—4,6)

Zad. 17 (1 pkt) (maj 2011 - zad. 19)
Styczna do okregu (z — 1)2 + 32 — 4 = 0 jest prosta o réwnaniu

A.z=1 B.z=3 C.y=0 D.y=14

Zad. 18 (1 pkt) (czerwiec 2011 - zad. 16)
Dany jest okrag o réwnaniu (z 4+ 2)2 + (y — 3)? = 5. Srodek tego okregu ma wspélrzedne

A. (2,-3) B. (—v2,—V/3) C. (-2,3) D. (v2,V3)

Zad. 19 (1 pkt) (maj 2010 - zad. 21)
Wskaz rownanie okregu o promieniu 6.

A2 +y* =3 B.2?+y* =6 C. 2% +y* =12 D. 2% +y* = 36

Zad. 20 (1 pkt) (sierpien 2010 - zad. 21)
Okrag o réwnaniu (z + 2)% + (y — 1) = 13 ma promien réwny

A. /13 B. 13 C.38 D. 22

Zad. 21 (1 pkt) (listopad 2010 - zad. 20)
Dane sa punkty S = (2,1), M = (6,4). Réwnanie okregu o srodku S i przechodzacego przez punkt M ma
postac

A (z—2)+(y—1)2=5
B. (r—2)?+ (y—1)2=25
C.(z—6)0*+(y—4)*=5
D. (z—6)*+ (y—4)> =25

Zad. 22 (1 pkt) (informator CKE)
Na plaszczyZnie, w kartezjanskim ukltadzie wspélrzednych (z,y), dany jest okrag O okreslony réwnaniem:

(z— 22+ (y+3)2 = 16
Dokoncz zdania. Zaznacz odpowiedz sposréd A—D oraz odpowiedz sposréd E—G.

1. Srodek S okregu O ma wspélrzedne
A.S=(2,-3) B.S=(-2,-3) C.S=(-2,3) D. S=(2,3)

2. Promien r okregu O jest réwny

E.r=16 F.r=4 G.r=5
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Odpowiedzi

Zad. 1 Zad. 2 Zad. 3 Zad. 4 Zad. 5 Zad. 6 Zad. 7 Zad. 8 Zad. 9
C A A B C D A C A

Zad. 10 Zad. 11 Zad. 12 Zad. 13 Zad. 14 Zad. 15 Zad. 16 Zad. 17
C (@ C B A B D B

Zad. 18 Zad. 19 Zad. 20 Zad. 21 Zad. 22
C D A B AF
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